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Ευχές κλήρου, λαού και… Πούτιν για την 17η 
επέτειο εκλογής του Πατριάρχη Μόσχας Κύριλλου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Ως μοναδική περίπτωση στην χριστιανική ιστορία και ειδικά 
στη Ρωσία χαρακτήρισε ο Πατριάρχης Μόσχας Κύριλλος την 
αλληλεπίδραση και σχέση κράτους και εκκλησίας επί των 
ημερών του Βλαντίμιρ Πούτιν. 

Δεκαεπτά χρόνια από την εκλογή και ενθρόνισή του στον Πατριαρχικό Θρόνο της 
Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας συμπλήρωσε εχθές, Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026, 
ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος. 

Ο Ρώσος Προκαθήμενος, με αφορμή την επετειακή ημέρα, προέστη της Θείας 
Λειτουργίας στον Καθεδρικό Ναό του Σωτήρος Χριστού στη Μόσχα και εν 
συνεχεία δέχθηκε τις ευχές του ιερού κλήρου, αξιωματούχων και του λαού.
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Κατά το συλλείτουργο που τελέστηκε εκτός από Επισκόπους και πρεσβυτέρους από 
την Ρωσική Εκκλησία, έλαβαν μέρος εκπρόσωποι των Πατριαρχείων Αντιοχείας και 
Σερβίας καθώς και εκπρόσωπος της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας Τσεχίας και 
Σλοβακίας. Επίσης, στη λειτουργία παρευρέθηκε αντιπροσωπεία της Κοπτικής 
Εκκλησίας, με επικεφαλής τον Επίσκοπο Δανιήλ, μόνιμο μέλος της Ιεράς Συνόδου 
της Κοπτικής Εκκλησίας, πρόεδρο της Πατριαρχικής Επιτροπής για τα 
Μοναστήρια και τον Μοναχισμό και ηγούμενο της Μονής του Αγίου Παύλου των 
Θηβών στην Ανατολική Έρημο κοντά στην Ερυθρά Θάλασσα.





Εφέτος, για πρώτη φορά, την ημέρα αυτή τιμήθηκε η Σύναξη πάντων των Αγίων 
Πατέρων και ιδρυτών του μοναχισμού οι οποίοι έζησαν και έδρασαν στην Αίγυπτο. 
Η εορτή αυτή καθιερώθηκε με απόφαση της Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στις 30 Οκτωβρίου 2025. Εκ μέρους του ιερού κλήρου, τον 
Προκαθήμενο της Ρωσικής Εκκλησίας προσφώνησε ο Μητροπολίτης Βοσκρεσένσκ 
κ. Γρηγόριος, ο οποίος ανέγνωσε το ευχετήριο μήνυμα της Ιεράς Συνόδου.

Από την πλευρά του ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος ευχαρίστησε όλους όσοι 
παρέστησαν στην επετειακή ημέρα για αυτός και τον τίμησαν με την παρουσία 
τους.

Επίσκεψη Πούτιν



Αμέσως μετά την πανηγυρική Θεία Λειτουργία ο Πατριάρχης Μόσχας δέχθηκε 
ευχές. Μεταξύ αυτών που τον επισκέφθηκαν για να του ευχηθούν ήταν και ο 
Πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας, Βλαντίμιρ Πούτιν. Οι σχέση και 
συνεργασία των δύο ανδρών χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα στενή όλα αυτά τα χρόνια 
με τον Πατριάρχη Κύριλλο να επαινεί σε κάθε δημόσια τοποθέτησή του τον 
πρόεδρο Πούτιν.

Κατά τη χθεσινή συνάντηση που είχαν ο Πρόεδρος Πούτιν και ο Πατριάρχης 
Κύριλλος διεξήχθη – σύμφωνα με την ενημέρωση από το Πατριαρχείο Μόσχας – ο 
εξής διάλογος:

Β. Πούτιν: Αγιώτατε, γεια σας!

Πατριάρχης Κύριλλος: Γεια σας!

Β. Πούτιν: Συγχαρητήρια για την ενθρόνισή σας.

Πατριάρχης Κύριλλος: Σας ευχαριστώ πολύ.

Β. Πούτιν: Ξέρετε, έχουμε συχνά αναφερθεί στον ρόλο που έχει διαδραματίσει η 
Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία στη ζωή της Ρωσίας σε όλη την ιστορία της, στην 
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ενδυνάμωση του λαού μας.

Αλλά ο Πατριάρχης έχει επίσης πολλές κοσμικές ανησυχίες, ειλικρινά, που 
συνδέονται με τη διαχείριση ενός τόσο μεγάλου συστήματος. Εκτός από την 
υπηρεσία προς τον Κύριο και τον λαό, όλο αυτό το έργο πρέπει να οργανωθεί 
σωστά. Θα ήθελα να επισημάνω αυτήν την οργανωτική πρωτοβουλία μετά την 
ενθρόνισή σας, αφού αρχίσατε να διαχειρίζεστε όχι μόνο την πνευματική σφαίρα 
αλλά και καθαρά οργανωτικά ζητήματα. Φυσικά, η ζωή της Ρωσικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας έχει αλλάξει. Πολλά έχουν γίνει για την ενίσχυση των ενοριών και των 
οργανωτικών δομών. Αυτά είναι αναμφίβολα προσωπικά σας επιτεύγματα. Και 
αυτό καθιστά δυνατή την αποτελεσματική εργασία στον πρωταρχικό μας τομέα – 
τον πνευματικό.

Σας ευχαριστώ πολύ γι’ αυτό. Συγχαρητήρια.

Πατριάρχης Κύριλλος: Σας ευχαριστώ θερμά, Βλαντιμίρ Βλαντιμίροβιτς.

Θα ήθελα επίσης να σας ευχαριστήσω. Η αλληλεπίδραση μεταξύ Εκκλησίας και 
κράτους που αναπτύχθηκε με την άμεση συμμετοχή σας ως Προέδρου της χώρας 
μας, κατά τη γνώμη μου, αντιπροσωπεύει μια μάλλον μοναδική περίπτωση στην 
χριστιανική ιστορία, ειδικά στη Ρωσία. Υπό τον Τσάρο, όλα ήταν καλά και 
ευημερούσαν, αλλά ο Τσάρος ήταν η κεφαλή της Εκκλησίας – πράγμα που σήμαινε 
ότι η Εκκλησία ήταν, αυστηρά μιλώντας, μέρος του κρατικού μηχανισμού.

Έτσι, όταν έγινε η επανάσταση, ο Τσάρος καθαιρέθηκε και η Εκκλησία διώχθηκε 
επίσης. Έπειτα ήρθαν τα πιο δύσκολα χρόνια, συνοδευόμενα από διωγμούς και 
καταστολή. Στο τέλος, ο Κύριος έδειξε έλεος στην Εκκλησία και τον Ορθόδοξο λαό 
μας.

Το επίπεδο αλληλεπίδρασης μεταξύ Εκκλησίας και κράτους που λαμβάνει χώρα 
αυτή τη στιγμή στη Ρωσία αποτελεί πολύ, πολύ πειστική απόδειξη της ορθότητας, 
πρώτον, της πολιτικής του κράτους απέναντι στην Εκκλησία και, νομίζω επίσης, 
της αξιοπρεπούς θέσης της Εκκλησίας στην κοινωνία και της παροχής 
πνευματικής υποστήριξης στον λαό μας.

Φυσικά, σας αξίζουν πολλά συγχαρητήρια για αυτό. Όλοι εκτιμούμε ιδιαίτερα τη 
συμβολή που κάνατε προσωπικά σε αυτόν τον τομέα των σχέσεων εκκλησίας-
κράτους. Σας ευχαριστώ για άλλη μια φορά ειλικρινά για τα συγχαρητήριά σας και 
εκφράζω την εκτίμηση και την ευγνωμοσύνη μου για τις προσπάθειές σας.



Είθε ο Θεός να σας βοηθήσει να συνεχίσετε να εργάζεστε για τη δόξα της 
Πατρίδας και προς όφελος του λαού μας.

Β. Πούτιν: Σας ευχαριστώ πολύ.

Αυτή η διαδικασία ξεκίνησε υπό τον πρώτο Πρόεδρο της Ρωσίας, Μπόρις 
Νικολάγιεβιτς Γέλτσιν, και υπό τον Πατριάρχη Αλέξιο . Και εμείς, με όλες μας τις 
δυνάμεις και την υποστήριξη του Κυρίου, συνεχίζουμε αυτό το έργο.

Πατριάρχης Κύριλλος: Απόλυτα σωστό.

Β. Πούτιν: Θα συνεχίσουμε να προσπαθούμε να ενεργούμε προς αυτή την 
κατεύθυνση.

Πατριάρχης Κύριλλος: Σας ευχαριστώ. Σας ευχαριστώ.

Β. Πούτιν: Σας ευχαριστώ πολύ.
























